

2009年7月7日 星期二  
值班主任/黄畅学 主编/董纯进 美编/许丽

# 向脏乱差开战！“建设国际旅游岛—环境整治大行动”特别报道

丁村市场缘何一天之内大变脸——

## 权责明确“老大难”其实不难

本报海口7月6日讯（记者彭青林）“你看看，这里从来没有这么干净过。”今天下午，在被群众称为“全世界最脏菜市场”的丁村路口凤翔农贸市场（俗称丁村市场），一位摊主如是说。在本报今天曝光后，一天之内随着政府的一系列整治措施出台而面貌大变。反思凤翔市场昨日的肮脏不堪，有关部门负责人解释，城乡结合部管理是老大难问题，然而今日的整治有序说明，明确“权”、“责”二字，农贸市场能管好。

凤翔市场位于凤翔路和城南路的路口。以城南路为界，路西为龙华区、路东为琼山区；以凤翔路为界，路北为海口城区，路南为乡镇。凤翔市场正处于两区交界、城乡结合的位置，“不能不说市场脏乱有很大一部分原因在此，它位于边缘地带，容易出现管理盲点。”琼山区环卫局副局长郭真炳说。

脏乱在何处？—在谁来管理乱。市场管理处的陈经理介绍，该市场由几位私人共同投资于2004年开设，业主单位是凤翔市场运成服务社，属于红星村委会。主管部门应该是城区还是乡镇的部门？在记者的采访中，不同负责人各有说法。其结果正如一位摊主所说，偌大市场仅两个保洁员，根本没人管。

二在处罚难。凤翔市场旁一位店主说，城管来抓乱摆摊的时候，小贩们就龙华、琼山两边跑“打游击”，城管走了又出来，根本起不到处罚震慑的效果。

三乱在素质。凤翔市场所在的城南路是海口向南通往丁村等农村地区的必经之地。平时，市场前并不宽阔的城南路上，各种机动车流、人流交织，往来城乡的各类小贩、租住城中村的各色人等聚集，卫生意识有待提高。就在城管刚刚清理完市场周边的“马路市场”过后，市场旁的一条小街道里又有人摆出猪肉摊，蚊虫乱飞，没有任何卫生保障。即



整治后的丁村市场 本报记者 古月 通讯员 龙泉 摄

使被城管发现，店主也没有主动收摊的意思。

“过去各有关部门确实存在管理不到位、监督不到位、问题处理不到位‘三不到位’的情况。”琼山区委副调研员、环境综合整治领导小组副组长兼办公室主任廖建华坦承，这些乱象在其它农贸市场也存在，只是凤翔市场城乡结合部的位置使问题更加凸显、更为严重。

他同时表示，使转好的环境状况常态化，必须明确农贸市场的管理责任，实行责

任到人。

目前，已明确农贸市场内部的管理由琼山区工商部门牵头负责，市场外围“马路市场”管理由琼山区城管部门牵头负责。据透露，原因在于这两个部门都拥有处罚权，能够承担对市场内外的管理、监督、整改和处罚的责任。同时，每个农贸市场责任明确到人，每个市场相应方面的管理责任都明确到相关政府部门的工作人员，实行问责制。此外，还明确了市场内外的“门前三包”卫生不

到位的，市场都要负连带责任。

廖建华表示，对跨区跨部门的问题，已经建立起一个联合执法的机制，可以由不同部门联合执法处理。

记者看到，市场的入口处已经竖起了一块“凤翔农贸市场环境卫生管理规定”的牌子，上面明确标出了责任人的名字和联系电话，分别为：区城管执法大队陈泽飞、周建文，中山工商所王峰，区环卫局陈焕明、林绍桐，市场管理处陈运成、李景明。

向脏乱差宣战，不仅仅是海口、三亚的事，而是事关全省的大事。目前，全省正在兴起整治脏乱差的热潮，但是少数市县对脏乱差的治理重视不够，不是积极主动开展工作，而是消极应付，一些人甚至持观望态度。今天，本报特刊发一组市县脏乱差的曝光照片，期待引起有关市县的重视，真正地重视脏乱差，真正地把治理脏乱差当作大事来抓，当作常态工作来抓。

——编者



↑保亭县城广东街保亭市场到处乱扔的甘蔗渣。 本报记者 李英挺 摄



↑临高县新盈镇渔港卫生状况十分糟糕，渔民盖上了崭新的楼房，却与恶臭的垃圾堆为邻。 本报记者 苏建强 摄

现场  
曝光



↑海口秀英农贸市场肮脏不堪。 本报记者 古月 摄

↑海口秀英农贸市场肮脏不堪。 本报记者 古月 摄

## 丁村市场被罚2万元

下一步计划改造升级其硬件

新闻跟踪

的效果。

琼山区委副调研员、环境综合整治领导小组副组长兼办公室主任廖建华告诉海南日报记者，原来市场管理责任不明确，造成了市场环境监督不到位。

针对目前存在的问题，琼山区明确了丁村市场的内管理由海口市工商局琼山分局负责，工商部门对违反环卫规定的市场摊点具有监督、通知整改、罚款乃至吊销执照的权力。对于市场外周边区域的占道经营，由琼山区城管局来负责监督管理。明确责任管理范围后，琼山区将对执行不力的有关部门负责人进行问责。

海口市工商局琼山分局对丁村市场经营者——海口琼山凤翔市场运成服务社罚款2万元，并要求其对市场进行全面整治，1天内明显改善卫生状况。

据介绍，过去，丁村市场的许多摊主都将垃圾倒在地上，造成市场严重脏乱差。今天下午4时，记者在丁村市场看到，市场摊点前整齐排放着垃圾桶，达到“门前一个桶”的要求。市场内，肮脏杂乱的景象得到明显改善。

正在市场买菜的市民武女士说，报道一下就整治一下，效果微乎其微。不从市场服务质量，下一步计划对丁村市场的环境管理上找原因，永远都不能达到长期良好的效果。

## 整治环境卫生非小事

卓凡

府整治脏乱差的决心和力度越大，越得民心；反之，如果整治工作只是走过场、一阵风，那么铁定会失去民心。民心向背，我们何敢轻言其小？

卫生面貌，事关海南形象。人们常说，环境卫生面貌是地方的脸面，从中可看出当地城市管理的水平和效率。一个地方长期脏乱差，会给人以管理不善或效率不高的印象。反之，一个地方如果城市干净、环境优美，居民文明素质高，就会给人留下好印象，对政府的管理水平和效率就会做出积极的评价。南宁就是一个活生生的例子。

现在很多投资者愿意到南宁去，是因为看好那里的环境，看好那里的城市管理水平。海南现在整治环境卫生，也是在打造自己的软环境，提升自己的形象。要通过整治环境卫生，让外来投资者看到我们的管理水平和工作效率，从而提高他们落户海南的信心。所以，环境卫生事关海南形象好坏，我们何敢轻言其小？

对于此番全民大张旗鼓的行动，有人可能会不以为然。他们可能会认为，环境整治无非是扫扫地、洗洗街、收收垃圾，不是什么大不了的事，把地扫干净、环境清理好了，也就可以了，何必如此大事张扬、大作文章？成天说海南这里脏那里乱的，会不会影响海南形象？

这种想法错矣！环境卫生整治非小事，实乃大事、要事，事关民生、民心，委实不容小视、轻视。

环境卫生，事关民生。环境卫生，关系千家万户，影响千家万户，是涉及面极广的民生问题。脏乱差环境，直接影响老百姓的生活质量，进而影响老百姓的幸福感，进而影响社会的安宁和和谐，必须尽快整治。这既是政府为民解忧的职责所系，也是政府改善民生的一项重要内容。民生无小事，对于整治环境卫生这样的民生工程，我们何敢轻言其小？

整治环境，事关民心。老百姓深受脏乱差之苦，对于整治环境、洁净家园，民心早有诉求。面对殷殷民意，政府必须勇敢担当起自己的责任，顺民情、达民意、解民忧。政

## 海口开展灭“四害”活动

本报海口7月6日讯（记者张苏民）为建设国际旅游岛，综合整治海口市环境，昨天开始，海口市爱卫办和四个区爱卫办联合在全市开展除“四害”消杀活动。

记者在琼山区振东社区看到消杀人员往楼下水道喷洒药物时，不到两分钟，下水道里的无数蟑螂仓皇逃命，蟑螂尸体满地都是。秀英区的椰子园社区，消杀队伍也正在进行“四害”消杀。一天下来，秀英

门口现在成了菜市场，行人没办法走路，每天臭气熏天，我盼望政府部门多关心在那里的市民，也希望媒体多关注。

●手机尾号78694：南大桥也是往椰树集团罐头厂那块地方的水沟臭得要命，每次坐车经过那里都被熏得直想吐，望有关人员及时处理，让海口吸引更多游客。

●手机尾号67796：龙昆南路两侧路砖损坏严重，望及时修，否则越来越严重。海南师范大学对面中国城前侧路段晚上脏乱差严重。

●海甸四西路比媒体曝光的更脏乱差，特别是早上午后，连机动车道都给占了。

●手机尾号34661：乐东境国海榆西线，横穿尖峰岭头、佛罗、黄流、利国、九所等五个镇，在公路经过城区段，占道经营、占道摆摊，垃圾沿公路乱丢；在远离城区的某些路段成了附近村民倾倒建筑垃圾、生活垃圾的场所。希望沿线各镇抓抓，省公路管理部門也管一管。

●市民刘先生：府城中山南路天鹅小区，这里有一个水果批发市场，长期以来，脏乱差不亚于最近媒体曝光的地方，水果市场不搬离市区，永远是制造海口脏乱差的源头之一！

（古月整理）

投诉电话 古月 13876388118  
谢向荣 13907621213  
徐珊珊 13976112727

↑澄迈大桥下成了临时厕所，到处是粪便，臭气熏天。 本报记者 苏建强 摄

↑海口秀英农贸市场肮脏不堪。 本报记者 古月 摄